



О Т З Ы В

ведущей организации на диссертационную работу Бабукова Ильдара Хайдаровича «Развитие информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве (на примере Саратовской области)», представленную в диссертационный совет Д220.061.02 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Актуальность темы диссертационного исследования.

В современных условиях возрастаёт необходимость производства качественной сельскохозяйственной продукции, обладающей конкурентными преимуществами по сравнению с зарубежными аналогами. Для этого отечественным сельскохозяйственным предприятиям необходимо иметь мощную материально-техническую базу, а также доступ к своевременной достоверной информации о ценах на производственные ресурсы, о складывающихся ценах на сельскохозяйственную продукцию, о потенциальных рынках сбыта и т.п.

Одним из источников получения необходимой и достоверной информации являются информационно-консультативные системы, которые в настоящее время не получили широкого распространения и находятся в стадии формирования.

Опыт зарубежных стран свидетельствует о значительном сокращении трансакционных издержек в сельскохозяйственных предприятиях при взаимодействии с информационно-консультативными системами, что в итоге снижает себестоимость сельскохозяйственной продукции, и, как следствие, повышает её конкурентоспособность. В связи с этим, научные положения Бабукова И.Х. в области развития информационно-консультативных систем актуальны.

Теоретическая, методологическая и практическая значимость разработанных автором положений по повышению эффективности сельскохозяйственных предприятий на основе взаимодействия с информационно-консультативными системами обуславливает важность диссертационного исследования. В связи с этим сформулированная в работе Бабукова И.Х. цель исследования – научное обоснование концептуальных положений, организационно-экономических, практических и методических рекомендаций по развитию информационно-консультативной системы в аграрном секторе, а так же поставленные задачи, несомненно, актуальны и востребованы наукой и практикой аграрной экономики.

В диссертационной работе Бабукова И.Х. изучены особенности развития информационно-консультативных систем, исследовано влияние информационно-консультативных систем на повышение экономической эффективности деятельности сельскохозяйственных предприятий, конкретизированы принципы деятельности консультационных служб и разработаны направления развития информационно-консультативных систем в аграрной сфере экономики.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается:

– обширной информационно-аналитической базой, включающей: статистические материалы и официальные данные, предоставленные Министерством сельского хозяйства Саратовской области и Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Саратовской области; материалы аналитической информации Министерства сельского хозяйства РФ и Федеральной службы государственной статистики РФ; нормативно-правовую литературу; материалы научно-практических конференций; материалы периодических изданий; годовые отчеты сельскохозяйственных предприятий Саратовской области; официальные материалы, размещённые в сети Internet; материалы, полученные в процессе собственной исследовательской работы;

- применением частных методов экономического анализа, логического подхода, системного подхода, позволяющего наиболее комплексно исследовать вопросы развития информационно-консультативных систем в сфере аграрного сектора экономики (диалектический, монографический, расчетно-конструктивный, аналитический, статистический методы исследования);
- соответствии теоретических положений, выводов и рекомендаций соискателя теоретическим и методологическим основам исследования информационно-консультативных систем, представленным зарубежными и отечественными авторами (J. M. Alston, S. Farner, B. Kinsey, T. Owens, V.H. Smith, A.W van dën Ban, Д.С. Александрова, Н.П. Андреева, П.А. Андреев, В.М. Баутин, М.Я. Веселовский, Л.Б. Винничек, Г.М. Демишикевич, В.В. Козлов, А.Ф. Королькова, В.М. Кошелев, В.В. Маковецкого, И.М. Михайленко, Б.А. Рунов, В.Г. Савенко, И.С. Санду, В.Е. Торикова, А.В. Чаянов и др.)
- репрезентативностью информационной базы сельскохозяйственных предприятий;
- приведенными результатами расчетов и апробацией основных результатов на различных Всероссийских конференциях.

Научная новизна результатов и значимость работы соискателя Бабукова И.Х., может быть представлена в нескольких аспектах и существенно новым можно считать сам выбор темы и ракурса ее рассмотрения.

Приведенное уточнение содержания формирования информационно-консультативной системы (стр. 13, рис. 22), новизна которого заключается в теоретическом дополнении информационно-консультативных систем новыми элементами развития, а именно в создании базы данных ученых России; совершенствовании механизма распространения инноваций.

Использование теоретико-методологических подходов исследования позволили автору конкретизировать принципы деятельности консультационных служб (удобство, равенство, эффективность, определенность, объективность и индивидуальность) (стр. 36-40) и функции формирования информационно-

консультативной системы (коммуникационная, аккумулирующая, посредническая и социальная) (стр. 14-16, рис. 2); уточнить особенности развития информационно-консультативной системы в аграрном секторе экономики (многообразие форм функционирования ИКС; способы распространения информации; сетевая структура ИКС), выявить и дополнить приоритетные направления развития консультирования, а именно: формирование и стимулирование спроса на аутсорсинговые услуги в сельском хозяйстве; диверсификацию форм и методов оказания консультационных услуг; повышение эффективности функционирования и развития ИКС на основе расширения информационного пространства на базе сельскохозяйственного портала (стр. 126-129, рис. 27).

Особого внимания заслуживает предложенная автором организационная схема развития информационно-консультативной системы на региональном уровне на основе создания единого информационно-консультационного пространства в рамках сельскохозяйственного проекта MIRCX, где ключевым звеном взаимообратной связи является Интернет (стр. 129-140, рис. 28-33).

Следующим направлением, представляющим определенный интерес, является обоснование рекомендаций по улучшению экономических взаимоотношений между службами ИКС и сельхозтоваропроизводителями при оказании услуг, способствующих, во-первых, достоверному, объективному и своевременному получению информации о необходимых производственно-технических ресурсах с учетом разработанного алгоритма web-программы, во-вторых, улучшению условий реализации готовой продукции (стр. 148-165, рис. 37-52).

Практическая значимость результатов заключается в том, что обоснованные автором направления развития информационно-консультативных систем позволяют сформировать конкурентоспособную стратегию экономической устойчивости сельскохозяйственных предприятий, повысить их эффективность и конкурентоспособность в условиях членства России в ВТО. Автором показано,

что предлагаемые модели и алгоритмы обладают низкими оценками сложности и потому являются применимыми в современных условиях.

Результаты диссертационного исследования приняты Министерством сельского хозяйства Саратовской области и использованы на сельскохозяйственных предприятиях Энгельсского района (ИП глава КФХ Щеренко П.Ю., ООО «Хозяин»).

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования. Полученные результаты исследований рекомендуется использовать научно-исследовательским институтам, занимающимися проблемами развития АПК, Министерству сельского хозяйства РФ, а также региональными органами управления АПК при разработке нормативных документов по развитию сельскохозяйственной отрасли и сельских территорий.

Замечания по диссертационной работе.

1. В исследованиях не нашёл достаточного отражения вопрос о взаимодействии отечественных ИКС с зарубежными аналогами, что является важным направлением развития международного сотрудничества в условиях членства России в ВТО.

2. В диссертационном исследовании нет четкого разграничения понятий «информационно-консультационная служба» и «информационно-консультативная система».

3. В пункте 1.1 не четко выделены особенности информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве.

4. В работе следовало бы произвести расчеты, показывающие снижение транзакционных издержек сельхозтоваропроизводителей от взаимодействия с информационно-консультативными службами.

5. Выводы относительно эффективности функционирования предлагаемой информационно-консультативной системы были бы более убедительными, если бы автор использовал для анализа большее число видов товарной продукции.

Заключение о соответствии работы требованиям ВАК. Результаты диссертационной работы, выносимые на защиту, прошли достаточную апробацию на различных научно-практических конференциях и опубликованы в 7 научных трудах соискателя, из них 3 работы в рецензируемых научных изданиях.

Выводы и предложения научно обоснованы, достоверны и вытекают из проведенного исследования, которое отличают логичность и последовательность изложения текста, присутствуют обширный эмпирический материал и достаточная аналитика.

В целом диссертация представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, его форма, содержание, элементы новизны, значимость и обоснованность научных результатов позволяют утверждать, что диссертационное исследование Бабукова Ильдара Хайдаровича на тему «Развитие информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве (на примере Саратовской области)», соответствует п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24.09.2013 г. № 842, а автор – Бабуков И.Х. – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры «Организация и информатизация производства» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Пензенская государственная сельскохозяйственная академия» от «26» мая 2014 г., протокол № 14.

Зав. кафедрой организации

и информатизации производства

ФГБОУ ВПО «Пензенская ГСХА»

д.э.н., профессор l_vinnichek@mail.ru

(подпись)

Любовь Борисовна Винничек

(ФИО)

Личную подпись Винничек Л.Б. удостоверяю

Начальник УК

ФГБОУ ВПО «Пензенская ГСХА»

(подпись)

Л.Е. Бычкова

02.06.2014 г.

(ФИО)

(дата)